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A Közép-Atlanti régióban fejlett a használt autógumi-begyűjtő és feldol-
gozó kapacitás, állapították meg a 2001 novemberében tartott első használt
autógumi szakkonferencián. A piac várhatóan Egyesült Államok-szerte tovább
bővül, az utóbbi tíz évhez hasonlóan. Az országban az évente keletkező 273
millióból 196 millió használt autóguminak (72%) van piaca. 125 milliót fűtő-
anyagként hasznosítanak, 30 milliót az építőipar és 20 milliót a gumiőrlemény-
piac vesz fel.

Égetés
Az országban mintegy 75 cementipari, közmű, papír- és pépipari kazán-

ban, kemencében égetik el a szénnél kisebb hamutartalmú, szárazabb, jobb
illékony anyag/megkötött szén és szén/hidrogén mutatójú, kisebb N-tartalmú
és jobb fűtőértékű használt abroncsot, amely megfelelő helyen hasznosítva
környezetkímélő, gazdaságos és műszakilag is vonzó energiaforrás lehet.

A megfelelő helyen az értendő, hogy a használt autógumi legyen jó az
adott tüzelőberendezéshez. Pl. az erőművek és a cementművek számára
megfelel a drótperemes és az acéldrótbetétes gumi, mert a cementnek jót tesz
a gumi vastartalma, a közműveknek, a papír- és pépiparnak viszont a füstgáz-
kibocsátás és rostélyeltömődés miatt nem. A feldolgozóknak ennek tudatában
kell kiszolgálniuk a vevőket.

Abroncs-előkészítés
A drótbetétes használt autógumit egymással szemben forgó késes aprí-

tó–vágó gépen aprítják, olyan késközbeállítással, hogy a darabokból minél
kisebb drótvég álljon ki.



A drótperemmentes abroncs 99%-ban mentes a peremdróttól, de van
benne némi drótbetét. Az autógumiból a drótperem még az aprítás előtt ki-
szedhető drótperemkiszedő-géppel, de mágnessel az aprítás után is eltávolít-
ható. A jó késbeállítás itt is fontos, mert ellenkező esetben a levágott darabo-
kat a belőlük kiálló drót miatt vasnak érzékeli a mágnes, és akár 20–40%-át is
kiselejtezheti.

A drótmentes abroncsból a drótperem 99 és a drótbetét 90%-át távolítják
el felbontógéppel, koptatógéppel, rázórostával. A berendezés ferde vagy
egyenes forgólapátjai állókésekhez ütköztetik a gumit, amely hogy a drótbetét
szabaddá válva kivehető legyen, nem aprítja, hanem feltépi a gumit, ezért
ezen a gépek közötti vágási késköz a tépési célnak megfelelően nagyobb,
mint az aprítógépen.

Bár az építőipari ma is a második legnagyobb használt autógumi fel-
használó, ez a piac továbbra is nagy növekedést sejtet. Jelenleg az építőipar
a 8–25 cm mérettartományú aprítékot autópálya-rézsű feltöltőanyagaként,
támfalfeltöltésként, családiházalapba, út alá szigetelésként, hulladéklerakóhoz
szivárogtató anyagnak, víztisztító tartályba szűrőtöltetként hasznosít többek
között a következő jó építőipari tulajdonságai miatt:

− a talajénál 2,5-szer kisebb a sűrűsége – ezért kisebb nyomásra kell
méretezni pl. a támfalakat, ezért a támfal vékonyabb lehet,

− jó hőszigetelő – az apríték visszatartja a hőt, ezért hideg éghajlaton
különlegesen jó szigetelőanyag,

− kiváló szivárogtató – a gumiapríték darabok közötti térben a folyadék
szabadon áramlik, a gumiapríték nem erodálódik,

− jól tömöríthető – a gumiapríték jó, biztonságos alappá tömöríthető.
Az apríték e kedvező tulajdonságai folytán alkalmas helyen, pl. gátépí-

téshez a legolcsóbb nyersanyag lehet. A Maine melletti gátépítésen ára hely-
színre szállítva köbméterenként 33 USD volt, szemben az extrudált polisztirol
és a duzzasztott agyagpala 108 USD-s árával.

Az építőipari jó felhasználhatóság másik oka, hogy a mélyépítési mun-
kák, műtárgyak, nyomvonalas létesítmények nagy mennyiségben szinte nyelik
a használt autógumit. Egy 50 m hosszú támfalba 400 000, egy 180 m hosszú
út-csomópontba 1,2 millió és egy hulladéklerakó szivárgóba 500 000 gumi
kell.

A közeljövőben elkezdik vasúti vágány alá rezgéscsillapító rétegként (km-
enként 900 000 autógumit), hídalap köré földrengés-ellenállást javító ágyazat-
ként (hidanként 25 000 gumit) bedolgozni.

A gumiapríték-rétegek semleges anyaguk folytán a felszíni vizet, ill. a ta-
lajvizet és az ivóvizet nem szennyezik, csupán enyhén növelik a víz Mn-
tartalmát, de a másodosztályú víz szabványban megengedett értékénél nem
nagyobbra. 

Alapszabály viszont, hogy 3 m-nél vastagabb rétegben, túlzott hőfelgyü-
lemlés miatt a gumiapríték nem alkalmazható, több rétegben viszont igen, két



rétege között többször harminc centiméter homok vagy más alkalmas anyag
terítéssel. Gázolajjal, olajjal vagy zsírral elszennyezett aprítékot viszont épí-
téshez használni tilos. 

Bálázott autógumi
Az autógumit nemcsak aprított, hanem géppel 100 gumit 20-nak a mé-

retére összepréselt, bálázott állapotban is hasznosítják. 1999-től Chautauqua
megye, N.Y útépítési munkáiban úttestágyazatként, eddig három helyen 200
E, 20 E, ill. 36 E autógumit építtetett be a megyei önkormányzat. A mobil
bálázógépbe börtönmunkások adagolták a gumit. A bálázott felhasználás elő-
nyei, hogy:

− a bálázás guminként csak 40 cent, az aprítás pedig 2 dollár,
− a bálázott gumi nem fogadja magába a vizet, mert olyan szorosan ösz-

sze van préselve,
− nagyon jó hőszigetelő útalap, ami különösen fontos New York állam

hideg éghajlatú északi részein,
− ágyazatként kilométerenként 10 E USD-vel kevesebbe kerül, mint a

zúzott kő.

Víztisztításhoz
Horry megye, S.C. újszerű megoldással víztisztító szűrőtöltetet készített

gumiaprítékból a szokásos kőtöltet helyett. A megyében évente épülő mintegy
1 200 víztisztító szűrőtöltet 99%-ába gumiapríték szűrőtöltetet raknak, egy
töltetbe 800 használt autóguminak megfelelő mennyiségben. A gumiapríték
előnyei az 5-ös kővel szemben:

− nagyobb (62%-os) az aprítékdarabok közötti tér, mint a kövek közötti
tér (44%),

− sűrűsége csaknem harmadrésze,
− feleannyiba kerül,
− könnyebb vele dolgozni,
− követ, természetes nyersanyagforrást takarít meg, és hasznossá teszi

a használt autógumit.
Hátrányos lehet, ha az aprítékdarabokból drót áll ki, ezért a minőségre

vigyázni kell. A viszonylag új megoldás jóságáról az esetleg még idegenkedő
vállalkozókat és megrendelőket meg kell győzni. 

A hamarosan elkészülő jelentést megelőző vizsgálatokból kiderült, hogy
az apríték szűrőtöltet egyenletesen osztja el a vizet a tisztítómezőben, a ben-
ne képződött csatornácskákban a kövek között meg nem telepedő hasznos
szervezetek vannak, s az aprítékból nem oldódnak a talajba káros elemek.



A használt autógumi jó lerakása
A használt autógumi korábbi kizárólagos lerakóba dobása helyett aprí-

tékát ma már teljeskörűen hasznosítja a GeoSyntec Consultants Walnut
Creek, Kalifornia vállalkozás. Csurgalék/szivárgó gyűjtőréteget, hulladékra
napi fedőréteget, gázgyűjtőárok töltetet, alagcsőágyazatot alakít ki belőle. A
lerakóban általában 5–30 cm méretű aprítékkal dolgoznak. Megfelel a kiálló
drótvégű anyag is, de a lerakó aljával érintkező rétegeket, hogy a geofólia
bélést ki ne szúrhassák, minőségi, azaz kiálló dróttól mentes aprítékból kell
összeállítani.

A gumiapríték szivárgó olcsóbb, mint a kőszivárgó, és ahol nincs talaj-
nyerőhely, az apríték napi fedőrétegnek tökéletesen megfelel. A fő haszon az,
hogy a nagy helyigényű használt autógumi nem kerül lerakóba, hanem éppen
a lerakóépítésben és üzemeltetésben hasznosulhat aprítékként.

Gumimorzsa 
Bár a használt autógumi legjobban gumimorzsaként hasznosítható, piaca

még mindig bizonytalan. Észak-Amerikában kb. 83 cég készít gumimorzsát,
közülük 47 használt autógumiból. A 90-es években egy állami kezdeménye-
zés a piac felfutását szorgalmazta, de a hatására kialakult többletkapacitások
miatt a piac, a vállalkozóknak 100 M USD veszteséget okozva, összeomlott.

A siker, nemcsak a gumimorzsára vonatkozó, általánosítható feltételei,
hogy a feldolgozó:

− tudjon külső támogatás nélkül dolgozni,
− ismerje jól a termék piaci (felhasználási) lehetőségeit, a termékfejlesz-

téshez szükséges időt és a termék jellemzőit,
− tudjon versenyképes árat képezni,
− lássa el magát folyamatosan a termékhez jó használt autógumi nyers-

anyaggal,
− ismerje gyártógépei tényleges üzemeltetési költségét,
− a gépekkel csak kiváló minőségű terméket gyártson,
− erőteljesebben fejlessze a gumimorzsatermékek piacát.
Az ipar korai „kamaszkorát” éli, néha kétszer is ugyanabba a hibába esik,

de hamarosan az ipari társadalom értékes, közreműködő tagjává válik.

Gumi útépítéshez
A jövőben a gumimorzsa egyik legnagyobb piaca a gumis aszfalt lesz. A

gumis aszfalt sok tekintetben jobb a hagyományos aszfaltnál, mert:
− repedésállóbb;



− feleolyan vastag réteg elegendő belőle, mint a hagyományos aszfalt-
ból, ezért a belőle készült útburkolat és útfedőréteg olcsóbb, sőt gumis
aszfalt fedőréteggel rendbehozható olyan út, amelyet hagyományos
aszfalttal csak teljes felújítással lehetne rendbe hozni;

− a gumimorzsa szigetelőréteg négyzetméterenként 3,02 USD-vel ol-
csóbb, mint a hagyományos aszfalt szigetelőréteg, vékony aszfalttaka-
róként 4,03 USD-vel, szerkezeti fedőrétegként pedig 7,48 USD-vel ol-
csóbb;

− az autógumizajt 3 decibellel, 50%-kal jobban tompítja, mint az aszfalt;
− és jobban lefut róla a víz, mint az aszfaltról.

Sportcélú hasznosítás
Játszótereken, futópályákon mesterséges gyepként is teret nyer a gumi-

morzsa. Ilyen munkákkal foglalkozik a Florida Tire Recycling Inc., Port St.
Lucie, Fla. Összességében egy év alatt sportcélra 1,1 millió használt autógumi
egyenértéknek megfelelő gumimorzsát épített be a cég. Átlagosan egy ját-
szótérbe kb. 2000 ( 23 E kg), futópályába 5000, egy labdarúgópályába pedig
12 500 darab autógumi egyenértéknek megfelelő gumimorzsa kell.

A játszótéri terítés nagy előnye, hogy a gumimorzsa ún. kritikus magas-
sága – ahonnan még a gyermek komolyabb sérülés nélkül ráeshet jobb, mint
a homok és a faforgács terítésé. 15 cm-es terítés esetén a gumimorzsa kriti-
kus magassága 3,6 m, a faforgácsé 1,2 m, a homoké pedig 1,8 m. További jó
tulajdonsága, hogy nem tömörödik, mint a homok és a faforgács, ezért nem
kell pótolni, nem vonzza a rovarokat, s négyzetméterenkénti 11 USD-s ára is
versenyképes a homok 10 és a faforgács 7,8 USD-s árával.

A gumimorzsa tartóssága, ütközéselnyelő képessége folytán egyre ked-
veltebb futópálya és mesterséges gyep építésében, ahol 6 mm-es alapréteg-
ben terítik, de a gyep tetejére is rakható külön párnázórétegként.

Műszaki termékek
Az újrafeldolgozott gumiból értékes, vulkanizálásra, hőre lágyuló mű-

anyagba, poliuretán kötésű gumihoz alkalmas nyersanyag készíthető, amely-
ből például gépkocsielemek gyárthatók. Gyártásakor figyelni kell arra, hogy:

− a gyártó csak minőségi, azonos osztályba tartozó, a műszaki követel-
ményeknek megfelelő újrafeldolgozott gumit rendeljen, 

− a újrafeldolgozott gumi legyen versenyképes a helyettesítő anyagok,
pl. a nyersgumi árával,

− a késztermék minősége megfelelő legyen, mert az újrafeldolgozott
gumi ronthatja a minőséget,



− a gumimorzsa- vagy aprítékszállítmányok alakjuk szempontjából ösz-
szeillők legyenek, az adott termék gyártásához vegyesen is megfelel-
jenek, mert a jelentős alaki eltérés ronthatja a termék minőségét.

(Herczegh József)
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Röviden…

Sajátvér-visszaoltás rák ellen

A floridai Pharmablood cégnél kifejlesztették az ezideig egyetlen rákvak-
cinát magának a betegnek a véréből, amely már klinikai kipróbálás alatt áll. A
vakcina hatásosnak bizonyult bőrrák, tüdő-, hasnyálmirigy- és veserák ellen,
de a legjobb eredményeket mellrák eseteiben érték el. A II. klinikai szakasz-
ban a daganatnövekedés 60%-os csökkenését, olykor teljes megszűnését ta-
pasztalták.

A vakcinás kezelés hatásának lényege az, hogy ösztönzi a beteg szerve-
zetében tumorspecifikus antigének termelését, vagyis olyan molekulákét,
amelyek kiváltják tumorantitestek képződését. A beteg véréből, amely nagy
koncentrációban tartalmaz antigént, mintát vesznek, és azt az „antigénhatást
fokozó” laboratóriumi kezelésnek vetik alá. Mielőtt azonban visszafecskende-
zik, a beteg immunrendszerét „felfűtik” speciális szaporodási képességű cito-
kinek segítségével.

Jelenleg folyamatban van mintegy 900 beteg összegyűjtése a III. klinikai
kipróbálási szakaszhoz.

(Chemistry and Industry, 2002. 9. sz. máj. 6. p. 4.)


